



我市确定首批10所试点学校,要求其体育场地设施对外开放——

多数试点已开放 亟待制定操作细则

本报记者 常书香

进展 | 多数试点学校已对外开放

我市首批体育场地设施对外开放的市直学校有:市一中、市三中、市八中、市十一中、洛阳市外语实验高中、市二十六中、市第二实验中学、市四十七中、东升二中(北院)及东方高中。

市教育局体育艺术卫生保卫站相关负责人介绍,按照统一部署,市直中小分校分三个批次逐步向社会开放体育场地设施,共涉及42所学校。除首批10所学校外,剩余32所学校的体育场地设施也将在今年年底前陆续对外开放。这些场地设施以室外体育场地为主,包括田径场、篮球场、足球场、排球场、羽毛球场等。在节假日,学校可采取登记制、会员制和团体活动预约开放等形式具体实施。

“我校在春节前就已经对外开放了,寒假期间很多周边居民、外校学生来锻炼身体;晚上放学后,一些居民来操场跳广场舞,我们还专门提供了大功率的电灯供

他们使用。”市十一中相关负责人孙波说。

市一中门卫值班室在寒假期间登记的“来客”共有36人,其中一半为外校学生。该校还制定了详细的对外开放制度,如必须在门卫处进行登记、禁止带宠物入校园等。

在市四十七中崭新的塑胶跑道上,有不少市民在打羽毛球,还有些市民在多功能训练器上锻炼身体。该校校长李愿说,市四十七中的前身是企业子弟学校,学校体育场地设施长期和企业资源共享,在学生放学后,来锻炼身体的人很多。

此外,洛阳市外语实验高中、市二十六中中等也针对周边单位和居民等进行了有条件的开放,如洛阳市外语实验高中派专人负责学校体育场地设施对外开放工作,因为考虑到学校有不少住宿生,目前仅为部分周边居民办理了锻炼卡。

市第二实验中学、市二十六中目前仅对团体免费开放,必须提前交申请,学校根据教学计划灵活安排;市八中、东方高中也做好了对外开放的准备。



在节假日期间,能在家门口的运动场地打打球、跑跑步是不少市民的心愿。2月初,市教育局公布《洛阳市市直中小学校体育场地设施向社会开放试点工作实施方案(试行)》,市一中等10所学校成为首批试点学校。在刚刚过去的寒假中,记者走访发现,大部分试点学校已按要求对外开放,但部分学校仍存安全、费用等方面的顾虑,这个方案亟待制定配套的操作细则。

市民 | 为学校对外开放“点赞”

“我们这儿公共体育场地少,离市区较远,想找个地方打球不容易。”放寒假前,得知家门口的洛阳市外语实验高中体育场地设施要对外开放,居家花园小区居民刘先生很兴奋。

刘先生说,虽然在春节期间(大年初一到初三)市内各大体育场馆免费开放,但因可容纳人数有限,去锻炼还需提前预约。学校体育场地设施开放后,节假日锻炼就方便多了。

家在洛洛区的宋先生表示,因为小区周围缺乏完善的体育设施,平常锻炼身体要去新区体育场,可每次预约场地较难,而且收费较高。“学校体育场地设

施对外开放,我点赞!”他说。

记者调查发现,全市100多个体育场馆,对外开放的不到一半,在对外开放的场馆中,免费开放的并不多。新区体育场和西工体育场在春节、国庆、中秋等节日期间,仅有部分室内场馆对市民免费开放,但因市民需求量大,场馆开放限人数、限时间,把多数前来领票的市民挡在了门外。

根据市体育局相关调查,市区具备对外开放条件的体育场馆,基本覆盖了市区各主要路段和人口密集区。如果这些场馆全部对外开放,基本可以满足市民在家门口健身的需求。

相关链接

■ 上海:已有1000多所学校的体育场馆向社会开放。每年由街道办事处负责考核评估,根据具体情况补偿维护器材的资金,并给管理人员一定的津贴。

■ 浙江慈溪:2013年,引入第三方,与慈溪市体育局达成协议,将慈溪城区18所学校(22个校区)的体育场馆对社区居民开放的管理运营工作交由第三方管理。目前,学校室外场馆大多免费对外开放,室外的足球和室内的篮球、羽毛球项目收费,不过比市场价便宜一半以上。

■ 江苏无锡:2007年,采取了由社会第三方托管、健身区域与教学区域分隔等方式,至2012年,在全市300多所学校中,有200多所学校的体育场馆向社会打开了“健身之门”,学校体育场馆对外开放率达63.5%。

■ 湖北武汉:2011年,出台《武汉市体育场馆、设施向公众开放学校工作评估标准》,要求学校体育场馆对公众开放分为免费部分和收费部分,免费部分包括操场、室外篮球场、田径跑道、健身器材等,收费部分包括游泳馆、室内篮球场、足球场、羽毛球馆等,并对学生、老年人、残疾人实行减免措施;要求学校在双休日、法定假日、寒暑假等非教学时间对公众开放体育场馆,全年开放时间不少于170天。

声音 | 制定操作细则 推进方案实施

开放试点工作在具体实施过程中遇到哪些问题?应如何改进?

记者采访得知,首批对外开放体育场地设施的学校的负责人都在安全、费用等方面存在顾虑。不少负责人表示,对外开放能让体育场地设施资源共享,他们对此很欢迎,但考虑到学生和锻炼人员的人身安全,因目前缺乏具体的操作细则,一旦出现问题,责任主体不清,因此他们也有担忧。

一位校长坦言,接到通知后,他们做了多方面准备工作,如学校考虑到学生安全,曾与社区沟通,希望社区给需要进校锻炼的人员办理相关证件,但社区对此不太积极。

还有学校负责人表示,运动场地设施对外开放带来的场地保养、维修、水电和卫生费用以及值班人员的加班费等,学校无力承担。

如何打消学校顾虑,在保障师生

安全的前提下充分利用体育场地设施资源?

洛阳师范学院体育学院院长周明华认为,在全民健身上升为国家战略的当下,把学校的体育场地设施在节假日对外开放是件好事,但也面临着人身安全、管理、设施维修、周边环境等方面的问题。政府部门首先要做好总体规划,健全社区、学校体育设施,加大投入,给予免费开放单位相应的管理及设施维修补贴,社区和居委会也应做好相关服务和对接,给需要健身的居民办理证件或开具证明,使开放后的学校体育场地设施管理更加有序。

周明华建议,为保证全民健身质量,相关部门应加大社会体育指导员的培训力度,让大家在免费开放场所安全健身;同时应尽快制定相关实施细则,既能满足现实需求,又能减小法律风险,让学校吃下“定心丸”。



洛阳·视界



把好煤炭关



测试设备运行温度

黑色的煤炭被誉为“乌金”。“乌金”如何变成热能、电能,给我们的生活带来温暖和光明?近日,记者走进洛阳阳光热电厂,体验了热电运行工的工作。

在煤炭变成能源前,化验员要把好第一道关口,通过热值、硫份等指标的严格检验,确保热电厂机组高效运行。“乌金”在40多米高的炉膛中燃烧,产生巨大的热能,将炉膛内1500多根管道加热,管道内经过处理的水最终变为约500℃的干蒸汽,通过管道抵达汽轮发电机做功发电并输送到电网,给城市带来光明;做功后的蒸汽则变为热能,进入城市热力管网,给居民送去温暖。

热电运行工在控制室时刻监视机组各项指标变化,每小时对机组的燃烧、汽水、电气等控制系统的上百个阀门、水泵、管道进行安全巡视,有效监控并保障机组设备正常运行。

本报记者 梅占国 通讯员 舒怀韩 晓燕 文/图



细听设备运行情况



化验煤质

热电运行工 保障“乌金”变能源



阳光电厂

乐子



舞蹈 乐在其中981 摄



对弈 我行我素8688 摄

请作者乐在其中981、我行我素8688将个人联系方式发至lyrbshb@163.com,以奉厚酬。

记录河洛 品读生活

本版长期征集原创图片,您可在洛阳网“洛阳社区”摄影天地(http://bbs.lyd.com.cn/forum-67-1.html)、河网网发帖或发送邮件至lyrbshb@163.com,我们将择优选用。